Zadanie 8.

Na diagramie 1. przedstawiono aktualne potozenie wzgledne obserwatora O i dwoch
galaktyk a oraz . Odlegtosci miedzy «, f# oraz O sa rzedu dziesigtek milionow lat
Swietinych.

Na ptaszczyznie diagramu 1. naniesiono siatke ukazujgcq stosunki odlegtosci miedzy a, f
oraz (. Dlugos$¢ boku kratki na diagramie 1. odpowiada umownej jednostce odlegto$ci.

Przyjmij nastepujace zatozenia:

+ predkosci oddalania sie galaktyk a oraz f od obserwatora O wynikajg jedynie
z rozszerzania si¢ Wszechswiata (pomijamy ruchy lokalne galaktyk)

» Wszechswiat rozszerza sie tak samo we wszystkich kierunkach

+ przestrzen ma euklidesowa geometrie.

Diagram 1.

Zadanie 8.1. (0-2)
Aktualne predkosci galaktyk @ i f wzgledem O oznaczymy odpowiednio jako Ty, i ﬁg.

Na diagramie 2. narysowano i oznaczono predkosc 7,. Dlugos¢ boku kratki na diagramie 2.
odpowiada umownej jednostce predkosci.

Diagram 2.

Na diagramie 2. narysuj wektor aktualnej predkosci E’ﬁ galaktyki f wzgledem O.
Zachowaj odpowiedni kierunek, zwrot oraz dokiadna diugos¢ wektora, odpowiadajaca
wartosci aktualnej predkosci Eﬂ.




Zadanie 8.2. (0-1)
Na diagramie 3. przedstawiono potozenie galaktyki a w pewnej chwili t,, odleglej przesziosci.

Polozenia galaktyki § w chwili t,, nie oznaczono. Dtugos¢ boku kratki odpowiada umowne;
jednostce odleglosci — te] samej, co na diagramie 1.

Diagram 3.

Na diagramie 3. oznacz kropka i podpisz jako B(t,) potozenie galaktyki g w chwili t,,.

Uwaga! Polozenie [ (t,) znajduje sie w punkcie kratowym siatki diagramu.



